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ХАРАКТЕРИСТИКА ГІБРИДНИХ ПОПУЛЯЦІЙ F3 TRITICUM 

AESTIVUM L. ЗА ПОКАЗНИКАМИ СЕДИМЕНТАЦІЇ ТА ВМІСТОМ 

БІЛКА 

 
Анотація: Наведено результати досліджень гібридних популяцій F3 пшениці м’якої 

озимої за показниками седиментації та вмістом білка. Визначено, що у потомств третього 

року пшениці озимої створених за участі сортів-носіїв ПЖТ показник седиментації варіював 

від 60,0 до 85,0 мм. Варто зазначити, що сорти-носії ПЖТ 1AL.1RS: Експромт, Колумбія, 

Золотоколоса мали значний вплив на високий показник седиментації (від 81 мл до 73 мл) у 

рослин третього покоління. У дослідженнях гібридних потомств третього року, носіїв ПЖТ, 

вміст білка у зерні генотипів пшениці м’якої озимої був у межах від 13,3 до 16,7 %. 

Найбільше значення встановлено у гібридних комбінацій Легенда Миронівська / Експромт 

(16,7 %), Золотоколоса / Колумбія, Світанок Миронівський / Колумбія (16,5 %), 

Золотоколоса / Калинова (16,4 %), Калинова / Колумбія (16,3 %). Отже, за участі носіїв ПЖТ 

створено цінний селекційний матеріал пшениці озимої, поліпшений за вмістом білка у зерні 

у порівнянні із батьківськими компонентами. 
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Пшениця – основна культура, яка посідає головне місце серед зернових 

культур. Це зумовлене тим, що з її зерна виробляють массу продуктів 

харчування, основним з яких є хліб. Від тоді, коли люди почали його випікати, 

розпочалося дослідження якості зерна. Одним із серйозних завдань усіх вчених 

є одержання зерна, яке відповідає вимогам світових стандартів. Від ґрунтово-

кліматичних умов, особливостей сорту і технології вирощування залежить 

якість зерна. Нові сорти пшениці м’якої озимої характеризуються вмістом білка 

13,5–15,3 % і сирої клейковини 27,4–34,6 %. Значні варіювання врожайності та 

якості зерна культури, спричинені глобальними змінами клімату, це потребує, з 

одного боку, широкого і всебічного використання новітніх досягнень науки, 

вдосконалення існуючої системи оцінок селекційного матеріалу, а з іншого – 

поглибленого дослідження зв’язку показників якості зерна за іншими ознаками 

та властивостями генотипів пшениці [1–10].  

На сьогодні виникає потреба у створенні сортів за показниками якості 

сильних пшениць, які б із незначними затратами ресурсів формували 

високоякісне зерно. Ознака якості зерна пшениці, в більшості випадків 

розглядалася з точки зору харчової повноцінності, що залежить від вмісту й 

якості білка і його придатності для виробництва хліба [11]. До якості зерна 

пшениці завжди були високі вимоги: зерно має бути крупним, склоподібним, з 
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високою об’ємною масою, мати відмінні борошномельно-хлібопекарські 

властивості. Тому в усіх зонах країни, в якому б напрямі не велася селекційна 

робота, вона обов’язково супроводжується відповідною оцінкою селекційного 

матеріалу [8, 12–14]. Багато іноземних та вітчизняних дослідників убачають, 

що непрямим методом, за допомогою якого оцінюють якість зерна, є показник 

седиментації [8].  

Досліди були проведені впродовж 2014–2018 рр. на полях селекційної 

сівозміни лабораторії селекції озимої пшениці Миронівського інституту 

пшениці імені В. М. Ремесла НААН України (МІП). Матеріалом для 

досліджень були 30 гібридних комбінацій, створені у результаті проведення 

повної діалельної схеми схрещувань (6 / 6) сортів пшениці м’якої озимої, носії 

пшенично-житніх транслокацій Експромт, Золотоколоса, Колумбія (1AL.1RS) 

та Калинова, Світанок Миронівський, Легенда Миронівська (1BL.1RS). 

Гібридні комбінації були розподілені за використання у схрещуваннях сортів-

носіїв ПЖТ на чотири групи: 1AL.1RS / 1AL.1RS; 1BL.1RS / 1BL.1RS; 1AL.1RS 

/ 1BL.1RS; 1BL.1RS / 1AL.1RS. 

За результатами наших досліджень у потомств третього року пшениці 

озимої створених за участі сортів-носіїв ПЖТ показник седиментації варіював 

від 60,0 до 85,0 мм. Ступінь позитивних трансгресій за показником 

седиментації у досліджуваних гібридів F3 становив 30,0 % і змінювався від 1,4 

до 100 % з частотою 4,8–20,0 %. У групі схрещування 1AL.1RS / 1AL.1RS він 

був 33,3 %, у 1ВL.1RS / 1ВL.1RS – 16,7 %, у 1AL.1RS / 1ВL.1RS – 44,4 %, у 

1ВL.1RS / 1AL.1RS – 22,2 %. Значний вплив на параметри і частоту трансгресій 

має характер успадкування ознаки в F1. Варто відмітити комбінації 

схрещування Світанок Миронівський / Колумбія (81 мл), Легенда Миронівська 

/ Колумбія (75 мл), Колумбія / Калинова, Легенда Миронівська / Експромт 

(74 мл), Колумбія / Світанок Миронівський, Світанок Миронівський / 

Золотоколоса (73 мл), які за даним показником вирізняються у групах 

схрещування сортів-носіїв ПЖТ 1AL.1RS і 1ВL.1RS.  

Позитивним значенням ступеня трансгресії за показником седиментації 

визначили такі гібридні популяції: у групі схрещування 1AL.1RS / 1AL.1RS – 

Колумбія / Експромт, Експромт / Колумбія (Тс = 1,4 %); 1ВL.1RS / 1ВL.1RS – 

Cвітанок Миронівський / Легенда Миронівська (3,0 %); 1АL.1RS / 1ВL.1RS – 

Експромт / Світанок Миронівський (6,9 %), Золотоколоса / Світанок 

Миронівський (11,0 %), Колумбія / Світанок Миронівський (11,0 %). У 

популяції Колумбія / Калинова – 100 %, всі рослини мали максимальне 

значення ознаки, і перевищили показники кращої батьківської форми. У групі 

схрещування 1ВL.1RS / 1АL.1RS – у популяцій Світанок Миронівський / 

Колумбія та Світанок Миронівський / Золотоколоса (Тс = 100 %), майже у 

кожній групі схрещувань були сорти Колумбія, Експромт, сорти-носії 1АL.1RS 

транслокації, за показниками якості зерна належать до сильної пшениці. Варто 

зазначити, що сорти-носії ПЖТ 1AL.1RS: Експромт, Колумбія, Золотоколоса 

мали значний вплив на високий показник седиментації (від 81 мл до 73 мл) у 

рослин третього покоління. 



Білки – складні високомолекулярні природні органічні речовини, що 

складаються з амінокислот, сполучених пептидними зв’язками. Вони є 

важливим показником якості зерна, з яким пов’язана харчова цінність та 

основні технологічні властивості борошна. Останнім часом відзначається 

зменшення вмісту білка в зерні пшениці озимої в більшій мірі унаслідок 

зниження природної родючості ґрунтів, порушення технології вирощування та 

погіршення структури попередників та ін. [13, 15].  

У дослідженнях гібридних потомств третього року, носіїв ПЖТ, вміст 

білка у зерні генотипів пшениці м’якої озимої зазначали у межах від 13,3 до 

16,7 %. Найбільше значення встановлено у гібридних комбінацій Легенда 

Миронівська / Експромт (16,7 %), Золотоколоса / Колумбія, Світанок 

Миронівський / Колумбія (16,5 %), Золотоколоса / Калинова (16,4 %), Калинова 

/ Колумбія (16,3 %). Отже, за участі носіїв ПЖТ створено цінний селекційний 

матеріал пшениці озимої, поліпшений за вмістом білка у зерні у порівнянні із 

батьківськими компонентами. Слід відмітити, що високі показники 

седиментації та білка виявили переважно в комбінаціях, створених за участі 

ПЖТ 1AL.1RS та 1ВL.1RS, де вихідні форми (Колумбія, Експромт) носії ПЖТ 

1AL.1RS за показниками якості зерна віднесені до сильних пшениць.  

Необхідно указати, що за використання у схрещуваннях батьківських 

компонентів з ПЖТ 1AL.1RS та 1ВL.1RS незалежно у якості материнської 

форми чи запилювача, ми отримали високі значення показника седиментації та 

вмісту білка у доборів F3. Адже результативність селекції на якість зерна 

пшениці м’якої озимої, визначається, в основному, тим, за якими критеріями і 

на якому етапі селекційного процесу відбувається добір. І чим раніше 

починається контроль означених показників, тим успішнішою буде робота зі 

створення нових високоякісних сортів. Ми очікуємо, що прояв високих 

показників седиментації та вмісту білка у зерні нових генотипів 

зберігатиметься і в наступних генераціях де використовували ПЖТ 

транслокації. 

Отже, за участі носіїв ПЖТ створено цінний селекційний матеріал 

пшениці озимої, поліпшений за показниками якості зерна у порівнянні із 

батьківськими компонентами. Таким чином, за період 2016–2018 рр. методом 

гібридизації пшениці озимої створено, за участі сортів-носіїв ПЖТ, новий 

селекційний вихідний матеріал. На основі досліджень були виділені кращі 

добори трансгресивних рослин за цінними господарськими ознаками, які 

проходять подальше дослідження у селекційних розсадниках за різного тиску 

абіотичних та біотичних чинників довкілля.  
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